CUESTION 1.- Indica razonadamente si son ciertas dalsas cada una de las siguientes
afirmaciones:

a) Dos iones de carga + 1 de los is6topos 23 y & sodio (Z = 11) tienen el mismo
comportamiento quimico.

b) El i6bn de carga —2 del is6topo 16 del oxigeno &8) presenta la misma reactividad que
el ion de carga —1 del isétopo 18 del oxigeno.

¢) La masa atémica aproximada del cloro es 35,5gsido este un valor promedio ponderado
entre las masas de los isotopos 35y 37, de porages de abundancia 75y 25 %, respectivamente.

d) Los is6topos 16 y 18 del oxigeno se diferencian el nimero de electrones que poseen.

Solucién

a) Verdadera. Como el comportamiento quimico deelementos depende de la configuraciéon
electrénica de su capa de valencia, y ambos iamesrt la misma configuracion, ambos tienen el mismo
comportamiento quimico.

b) Falsa. La reactividad quimica es funcién deolafiguracion electrénica de la capa de valencia
de los iones, y como la configuracién electréniedadcapa de valencia del ion de cargaes distinta de
la del ion de carga 1, ambos poseen distinto grado de reactividad.

¢) Verdadera. Ambos is6topos son estables, y fmrla masa atémica del atomo es la media
ponderada de los is6topos y sus abundancias resmede obtiene a partir de la expresion:

A (Cl) = A (Cl =35 %+ A (Cl -37) % _ 35(75+37[25
' 100 100

=3550.

d) Falsa. La diferencia entre los isétopos 16 yd&Boxigeno se encuentra en el nimero de
neutrones del nlcleo. Ambos poseen el mismo niuderdectrones en su corteza.

CUESTION 3.- Las energias de ionizacion sucesivaar el berilio, Be, (Z = 4), son: E= 14,8810
1993; E,=29,12000 *°J; E; = 245,4400 *°J.
a) Define la primera energia de ionizacion y represeatel proceso mediante la ecuacion
quimica correspondiente.
b) Justifica el valor tan alto de la tercera eneggia de ionizacion.

Solucién

a) Energia de ionizacion es la cantidad de engpggahay que suministrar a un atomo gaseoso,
neutro y en su estado electrénico fundamental, aeacarle su electron més externo y convertitlare
ibn monopositivo gaseoso y en su estado electraimdamental: Be + P.L. Be + 16.

b) La configuracion electrénica del berilio, Be<2), es: 15 25.

El primer potencial de ionizacién arranca uno dedéectrones 3squedando el otro electrén
sometido a una mayor atraccién por el nicleo, n@cese una mayor cantidad de energia para poder
arrancarlo. La configuracion resultante es la ded goble anterior helio, He, “Imuy estable, lo que
exige un gran aporte de energia para arrancarleeifas electrones.

Be + P4 - Be + lé. B& _ 1§ 29 (i6n poco estable)
Be' + Py - B& + 1le B& - 1¢ (ion estable)
Be '+ Py - B + le. B& _ 1d (io6n inestable dificil de obtener).

CUESTION 5.- Considera el siguiente compuesto orgéo:
CH,= CH—|CH—CH2—CHZOH

CH

a) Escribe su nombre sistematico.

b) Plantea y formula una posible reaccién de eliminaén, en donde intervenga este
compuesto.

¢) Planteay formula una reaccion de adicién a su doblenlace.

d) Planteay formula una reaccion de sustitucion en duale intervenga este compuesto.



Solucién
a) El nombre del compuesto es-ntetil-4—penter1-ol.

b) Calentando con &cido sulfirico concentradonas 200 °C, se produce la reaccion de
eliminacién (deshidratacion), para producir un daditlace:

A
CH = CH-CH-CH,-CH,OH + HSO, - CH=CH-CH-CH=CH
| 200 °C |
CH CH

¢) Una reaccion de adicion es la hidrogenaciinddble enlace para dar un alcohol saturado.
La reaccion de hidrogenacion se cataliza con matin
CH,=CH-CH-CH,-CH,OH + H/Pt - CH-CH,-CH-CH,- CH,OH
I I

CHl CH
d) Haciendo reaccionar el alcohol con exceso Be ke produce la reaccion de sustitucion del

grupo alcohol & OH) por el halégeno Br.
CH=CH-CH-CH,-CH,OH + HBr - CH,=CH-CH-CH,-CH,Br + H0O

I I
Ch CH

OPCION A

PROBLEMA 1.- El espectro visible corresponde a radiciones de longitud de onda comprendida
entre 450 y 700 nm.

a) Calcula la energia correspondiente a la radiacionisible de mayor frecuencia.

b) Razona si es 0 no posible conseguir la ionizaciéeld@tomo de litio, Li, con dicha radiacion.
DATOS: Carga € = 1,6 -10"° C; Velocidad luzc=3-19m-$% 1m=10°nm; h=6,63 -10*J -
s; PrimeraE.l. Li=54¢eV; 1eV=1,6-10°J.

Solucién

a) La frecuencia de una radiacién esta relacionada con la longitudnda\ y la velocidad de
la luz por la expresiéw = 7 siendo facil comprender que la radiacion de mangauencia corresponde

a la de menor longitud de onda. En efecto:
c_310°m3™ D’Logm

3 -1 9
< - o705, y=C 300 MBS 10am
A 450hm- 1m A 700hm- 1m
Siendo la energia de la radiaciéquia se obtiene a partir de la expresion:
E=h.v=6,63-10"J s 6,67 -1bs’ =442 .10"°J.

= 429M10% s

V=

b) Para conocer si esta radiacion puede o nadoni un atomo de litio, la E.I. del atomo de litio
hay que expresarla en J para compararlas.

-19
E.l. = 54V 6o~ J = 8640107 J, de donde se deduce, que al ser esta energiacsupéaide la

radiacién de mayor frecuencia del espectro visiblégnizaciéon del atomo de litio con esta radiaaid®
es posible.

Resultado: a) E = 4,42 -18° J; b) No es posible ionizar el &tomo de Li.

OPCION B

PROBLEMA 2.- En un recipiente de hierro de 5 L serntroduce aire ( 21 % O,y 79 % N,) hasta
conseguir una presion interior de 0,1 atm a 239 °CSi se considera que todo el oxigeno reacciona y
gue la Unica reaccion posible es la oxidacion deldnro a 6xido de hierro (ll). Calcula:

a) Los gramos de 6xido de hierro (II) que se forma.

b) La presion final en el recipiente.



c) Latemperatura a la que habria que calentar el regiente para que se alcance una presion
final de 0,1 atm.
DATOS: A, (0) = 16 u; A (Fe) =55,8 u; R = 0,082 atm - L - mdl- K™

Solucién

M (FeO) =71,8g - mol, T=273+239=512K.

a) La reaccién que tiene lugar entre el oxigeabhjerroes: 2 Fe + 0> 2 FeO.

Al introducir aire en el reactor se tiene una nezte oxigeno y nitrégeno, cuyos moles se
obtienen a partir de le ecuacion de estado dedsssgideales. Los moles de oxigeno se determinan de
proporcién en el aire. Los moles de oxigeno y giér® que se introducen en el reactor son:

PV _ Olatmb+

R 0,082atmd ol - A< L B12K

21molesO
moles de oxigeno: 0,042-meles N3 Motes e
100tretes S5y N5

la relacion molar, deducida de la estequiometridad®accion, y por la relacion gramosol de FeO,
permite calcular la masa de 6xido formado:

0,0025reles©, £ETOSTES 718 FEO
lwetS, 1meteo

PW=nRO = n= =0,012molesde O, y N,, siendo los

=0,0025moles O,, que multiplicados por

= 0,3599 de FeO.

b) Después de la reaccion, queda sélo el nitroggEs®0oso como Unica sustancia capaz de
ejercer presion en el reactor. Los moles de nitrog®n:

79moles N . L
0,012-meles-yN, Dlo motes™ - 0,0095moles N, que ejercen la presion:
OtretesOyN»
nRIT _ 0,0095moles[D,082atm d-Hrel K" (G124

PW=nRO = P= = 008atm

\Y 5+

c) Para que la presién sea 0,1 atm la temperatiargue hay que calentar sera:
PV _ 0l-atmB+ - 6a185K.

nR  0,0095meles[D,082atmO Hrol— [K

La temperatura en°C es: t°C = 645853 = 368,85 °C.

PWV=nRO = T-=

Resultado: a) 0,359 g de FeO; b) P =0,08 atm; T} 641,8 K 0 368,85 °C.



